

倾情办好民生实事 用心呵护群众健康

市卫健委积极推进医疗卫生领域民生实事项目



□单发令 记者 姜琰 陶秋凤

“我们不用出城，在‘家门口’就能看省城名医，真的很方便！”“感谢南京鼓楼医院盐城分院，组织医疗专家来盐义诊送健康，温暖着乡亲们的心田……”4月2日，来自南京鼓楼医院的16位盐城籍医疗专家用心用情为盐城人送上“健康大礼包”。这是我市大力实施医疗机构内涵提升工程、引进优质医疗资源、减轻群众看病负担、满足老百姓更高水平健康需求的一个缩影。

医疗卫生事业事关千家万户，是重大民生问题。近年来，我市坚持把保障

人民健康放在优先发展的战略位置，围绕更好地满足群众看病就医需求，积极实施医疗卫生领域民生实事项目，不断补短板、强弱项、提内涵，切实在发展中保障和改善民生，持续增进民生健康福祉。2023年，在推进亭湖区人民医院二期、市儿童医院二期、市老年康复医院改扩建、阜宁县第二人民医院整体搬迁等工程民生实事项目的同时，更加注重医疗机构内涵建设，努力解决群众看病就医中的“急难愁盼”问题，真正把好事办到群众心坎上。

家门口看名医

省时 省力 省钱

“幸好鼓楼医院专家来到家门口，如果要去南京，要预约要住宿很麻烦，现在对我来说太方便了。”4月28日，在得知市二院已经挂牌成为鼓楼医院分院，并有省城专家常态化在盐坐诊和手术后，家住亭湖区文峰街道迎宾桥社区的居民许爹爹感激地说，本想去南京鼓楼医院复诊，如今在家门口就能看名医，真是盐阜百姓的健康福音。

自南京鼓楼医院盐城分院正式挂牌后，短短几个月以来，医院焕发了蓬勃的生机。2022年11月10日，盐城首家肺结节专病门诊在该院开诊，由该院党委书记苗立云教授坐诊，通过健康教育宣传，为患者提供肺结节早发现、早诊断、早治疗一站式诊疗服务。

今年3月22日，在苗立云指导下，南京鼓楼医院呼吸与危重症医学科专家在盐城分院开展了虚拟导航定位下经无痛支气管镜纵隔淋巴结穿刺活检术，并对盐城分院支气管镜技术进行“帮带教”；3月

30日，副院长庄谊牵头在盐城分院成立一体化工作站，邀请南京鼓楼医院专家对两例危重症患者成功进行了远程多学科会诊，让患者不出盐城便享受到高效、优质、同质化的医疗服务。

截至目前，该院已开展肺癌、胃癌、肝癌、胰腺癌等手术30多例，南京鼓楼医院专家不仅在技术上提供全面指导，更是携带胸腔镜器械及镜头等设备来盐手术，对盐城分院给予最大帮助支持。

“月有专家，周周有大咖”。自去年10月份开始，我市每月初在“盐城发布”“盐城健康”微信公众号发布健康专家来盐信息，形成常态化机制。今年以来，市县乡三级纷纷在内涵提升下功夫，出实招，深化对外医疗合作。平时一号难求的名医大咖，老百姓在家门口即可坐享医疗专家优质服务，减少了外出奔波、等待住院、个人费用高等诸多不便和困难。

3月26日，南京鼓楼医院盐城分院全

面启航，南京鼓楼医院、市卫健委、市二院正式签署了《南京鼓楼医院托管盐城市第二人民医院合作协议》，南京鼓楼医院的派驻专家担任医院党委书记、院级领导和科室主任，同时分批选派专家到盐城分院开展医疗、教学及科研指导；

4月7日上午，全国县域首家国家级心肺复苏培训中心落户东台市人民医院；

4月8日，6位北京协和医院急诊专家应邀来东台市人民医院指导；

4月15日，滨海县卫健委与上海市肺科医院签订战略合作协议并举办专科建设高质量发展论坛；

4月18日，南通大学杏林学院附属大丰医院揭牌；

据统计，今年第一季度，来自上海、南京等地的341名医疗专家累计来盐750次，门诊量9979次，开展手术1059次，其中三四级手术805次。



五大措施并举

提速 提质 提效

“要坚持以人民健康为中心，大力实施医疗机构内涵提升工程，持续深化医药卫生体制改革，稳步推动医疗卫生发展方式转向更加注重内涵式发展、服务模式转向更加注重系统连续、管理手段转向更加注重科学化治理。”4月12日，在召开的全市深化医改工作推进会暨医疗机构内涵提升工程启动会上，副市长王连春发出提高医疗机构内涵建设的动员令。

去年9月26日，市委、市政府召开全市深化医改工作会议，提出医院要在改善硬件设施的同时，更加注重走内涵发展之路；今年，医疗机构内涵提升工程被纳入市政府为民办实事项目，总投入1.2亿元，并制定专项资金管理办法，聚焦“办人民放心医疗”目标定位，紧扣“一降一提”两项重点任务（降低外转患者就医数量、提升三四级手术例数），实施“引专家、建学科、强科教、重人才、扩资源”五大举措，以内涵提升促进公立医院高质量发展。

一支医德高尚、技术精湛、服务优质的专业技术人才队伍，是医院高质量发展

的核心竞争力。我市大力推进医疗机构内涵提升工程项目，一方面注重引进高层次人才，以开展院际合作、组建专科联盟、建立名医工作室等方式，引进京、沪、宁等全国知名三甲医院的优质医疗资源，重点在我市外转率较高的专科加强突破，加快技术能力提升，切实提高三四级手术比例，年内邀请300名以上知名三甲医院专家及其团队成员来我市坐诊、查房、手术，增加三四级手术15000例以上；另一方面，突出本地骨干人才、后备人才培育，通过一对一跟师学习、外出进修、教育培训等，全面提升人才综合素养。

“非常感谢上海仁济医院妇科肿瘤科主任医师刘开江教授的技术指导，让我受益匪浅。”东台市人民医院妇产科主任练习云坦言，肿瘤防治关键在于通过筛查，早发现、早治疗，以前在妇科肿瘤治疗方面，特别是晚期卵巢恶性肿瘤的手术难度很大，需要多科协作。上海名医工作室成立后，刘开江教授定期来东台市人民医院进行指导和手术示教，不仅解答了妇科肿瘤

手术治疗方面的疑惑，大大拓展了她的眼界，而且提升了该院对晚期卵巢恶性肿瘤这一疾病的诊治能力，既减轻了当地患者外出治疗的经济负担，也减少了群众“看病钱、救命钱”医保基金的支出。

专科建设是医院实现高质量发展的载体与基石。医疗机构内涵提升工程项目结合全市卫生健康系统年内重点工作，全年计划新增30个以上市级临床重点专科、3至5个省级临床重点专科；重点支持64个市级重点学科和83个创新团队发展；加快省级区域医疗中心建设，市一院将在2025年力争创成省级综合类区域医疗中心，建成1至3个省级专科类区域医疗中心。

提升医疗机构内涵，重在提升医院“研”值。市卫健委坚持医教研协同发展，直面在科研教学上的短板弱项，努力在高层次科研项目上取得突破。我市将进一步完善科研激励机制，年内立项市级医学科研课题100项左右、市级医学引进新技术奖120项左右，通过科研创新提升能力水平，更好地为老百姓服务。为此，一方面加强医学实验室建设，力争下一周期创成1至2个省级重点实验室；另一方面加强医学教学管理，对博士生导师和硕士生导师根据带教人数进行奖励性资助，规范继续医学教育项目质量管理与学分认定，实现继续医学教育全覆盖。



健康惠民

尽心 尽力 尽责



单位20个，6个基层机构获省慢病运动干预健康试点。

扎实开展市、县级专家下基层活动。日前出台《关于优化专家下基层活动进一步推动分级诊疗的工作方案》，统筹区域医疗资源，以医联体、对口支援为载体，建立常态化二、三级公立医院专家分片包干支持基层医疗卫生机构机制。组织市、县两级公立医院专家到基层进行帮扶、指导、坐诊和带教，发挥市、县级专家的示范带动作用，进一步推动分级诊疗制度落实到位，让基层群众在家门口就能享受到市、县级专家的优质医疗服务。

医疗急救能力是衡量一座城市医疗水平的一个重要指标。为切实保障人民群众生命安全与身体健康，满足全市院前急救需求，我市今年专门出台《盐城市优化院前急救站点布局实施意见》，进一步加强院前急救站点布局科学性、可及性、实用性，畅通百姓生命绿色通道，为市民“提质”、为幸福“加码”。

家住阜宁的刘奶奶今年67岁，前不久的一天凌晨，她突然感到腹部剧烈疼痛，在当地就诊后考虑腹主动脉瘤，病情非常危急，血压下降，已处于休克状态。由于就诊条件有限，当地医院立即联系市第三人民医院，仅一个多小时，120救护车迅速将老人送至市第三人民医院，后确诊为腹主动脉瘤破裂，并得到顺利救治。

按照“城市地区急救点服务半径不超过5公里，农村地区急救点服务半径不超过20公里，院前急救反应时间15至30分钟”要求，我市积极完善急救站点布局，今年新建24个急救站点，重点补齐农村地区急救短板，进一步满足群众医疗需求。



本版图片由市卫健委提供